
 

 

 Anfrage 1 

Gremium Termin Status 

Stadtrat 29.04.2024 öffentlich 

 

Anfrage der FWG-Stadtratsfraktion; Arbeitsplatz der Zukunft – Raumkonzept 
Stadtverwaltung 

Vorlage Nr.: 20247936 

 

Stellungnahme der Verwaltung 

 

1. Wie hat sich der Stellenplan seit September 2022 verändert? 

Antwort: Die Stellenanzahl vom Stellenplan 2022 zum Stellenplan 2024 um 137,08 Stel-

len erhöht. 

 

2. Welche Veränderungen des Stellenplanes sind zurzeit absehbar? 

Antwort: Der verwaltungsinterne Prozess für den Stellenplan 2025 ist noch nicht abge-

schlossen. Daher kann hierzu noch keine Auskunft gegeben werden. 

 

3. Wurden durch Synergieeffekte, Umorganisationen, Homeoffice, Sharing-Quote etc. 

Veränderungen im Raumbedarf generiert? Wenn ja, welche? 

Antwort: Ja, es wurden Veränderungen im Raumbedarf generiert. So konnten z.B. in ei-

nigen Bereichen durch new work und desk-sharing Räume einer anderen Nutzung zuge-

führt und Neuanmietungen vermieden werden. 

 

4. Welche Auswirkungen haben diese Veränderungen auf den Raumbedarf der Ver-

waltung? 

Antwort: New Work erfordert zum einen andere Räume für Zusammenarbeit und Kom-

munikation, gleichzeitig werden durch desk-sharing optimierte Flächennutzungen ermög-

licht. 

 



5. Welche Möglichkeiten sieht die Verwaltung, diesen Platzbedarf bei Mietobjekten 

umzusetzen? 

Antwort: Die Stadtverwaltung Ludwigshafen ist in zahlreichen Mietobjekten stark de-

zentralisiert über das gesamte Stadtgebiet verstreut untergebracht. Einige Mietverträge 

unterschiedlicher Standorte laufen in den nächsten Jahren aus. Eine Arbeitsgruppe der 

Stadtverwaltung sucht Mietobjekte, die für die Umsetzung des Raumkonzepts der Stadt-

verwaltung geeignet sind. Optimal wäre, weite Teile der Verwaltung an einem Standort 

unterzubringen, um in möglichst vielen Bereichen den „Arbeitsplatz der Zukunft“ mit at-

traktiven Arbeitsplätzen und persönlichen Begegnungen umzusetzen sowie weitere Sy-

nergieeffekte zu erzielen. 
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